01 — Translacao

Considere no plano um vetor ¢, de comprimento a. Dado um ponto A do plano, a imagem do ponto
—

A pela translacao segundo o vetor ¢ é o ponto A’ do mesmo plano tal que AA'= ¥, ou seja, AA" =a
e tem mesma direcao e sentido de .
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De um modo geral, se uma figura F’ é obtida a partir de uma outra figura F' por meio de uma
translacao, entao, todos os pontos correspondentes das duas figuras sao movidos na mesma direcao
e a uma mesma distancia de translacao. Dessa forma, todos os segmentos correspondentes das duas
figuras serao paralelos e terao a mesma direcao.

Considere, entao, duas figuras F' e F’ no plano tais que exista uma translacao que transforme F' em
F'. Se A e B sao dois pontos quaisquer de F', e A" e B’ sao os pontos resultantes apds a translacao,
entao, como AA’//BB' e AA' = BB', segue que o quadrilitero ABB'A’ é um paralelogramo. Assim,
AB/J/A'B" e AB = A’B'. Logo, se F' é obtida a partir de F' por uma translacio, os segmentos
correspondentes nas duas figuras serao iguais, paralelos e terao a mesma dire¢ao. A reciproca também
é verdadeira: se duas figuras sao tais que os segmentos correspondentes sao iguais, paralelos e tem a
mesma direcao, entao, existe uma translacao que transforma uma figura na outra.

Particularmente, uma translacao transforma uma reta ¢t em uma reta ¢, paralela a ¢, e um circulo S

em um circulo S’, congruente a S. ; "
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Exemplo: Dois circulos, S; e So, e uma reta £ sao dados. Construa uma reta, paralela a ¢, tal que a
distancia entre os pontos de intersecao desta reta com os circulos Sy e Sy seja igual a um dado valor
a.

Solucao:

Facamos uma translacao do circulo S; na direcao dada com distancia a, obtendo os circulos S! e S”
) 1 1
(podemos usar dois sentidos para a translagdo, como é mostrado abaixo).
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Sejam A’ e B’ os pontos de intersecao de S| com S,y. E facil ver que as retas paralelas a ¢ por A’ e
B' serao solugoes do nosso problema. Se o circulo S{ interceptar o circulo Sy, teremos uma ou duas
solucoes adicionais.

O nimero de solugoes dependerd do nimero de pontos de intersecao de S| e S com S, podendo

ser infinito para o caso em que S; e Sy forem congruentes e com a distancia entre os centros sendo
a. Se S7 e Sy nao forem congruentes teremos no maximo quatro solugoes.

Exercicios:

1. Em que ponto devemos construir uma ponte M N sobre um rio que separa duas cidades A e B
de modo que o caminho AMN B, da cidade A até a cidade B, seja o menor possivel?

2. Dado um triangulo qualquer ABC', considere M, N e P os pontos médios de AB, BC' e C'A,
respectivamente. Mostre que os triangulos AM P, BMN e C'NP sao congruentes entre si. Mostre
que eles sao congruentes aos triangulos determinados pelos seus baricentros, bem como aos triangulos
determinados pelos seus ortocentros, incentros e circuncentros.

3. Ache o lugar geométrico dos pontos M cuja soma (diferenga) das distancias as retas {1 e ly é
igual a um dado valor a.

4. Sejam M e N os pontos médios dos lados AD e BC de um quadrildtero ABC'D. Mostre que se
M N for igual & metade da soma dos comprimentos de AB e C'D, entao o quadrilitero é um trapézio.

5. Dadas as cordas AB e C'D de um circulo, ache sobre um circulo um ponto X tal que as cordas
AX e BX determinem em C'D um segmento EF'F' de comprimento a.

6. Construa um triangulo congruente a um triangulo dado e tal que seus lados passem por trés
pontos dados.

7. Considere dois circulos Sy e So; construa uma reta /:
(a) paralela a uma dada reta ¢ e tal que Sy e Sy determinem cordas iguais sobre /.

(b) paralela a uma dada reta ¢; e tal que S; e Sy determinem cordas cuja soma (ou diferenca) seja
igual a um dado valor a.

(c) passando por um ponto A dado e tal que S; e Sy determinem cordas iguais sobre /.



